

## 早报会客厅

高血压是导致动脉硬化性心血管疾病主要的危险因素。近年来,中青年人群高血压发生率不断上升,此外还有大量人群处于高血压前期,成为高血压患者的“后备军”。北京大学人民医院高血压科是具有独立建制,集临床诊疗、教育培训、科学研究三位一体、国内领先的高血压专业学科。学科带头人刘靖教授长期从事心血管疾病的预防和管理,目前常态化在北京大学人民医院青岛医院开展门诊、查房、带教等工作,尤其擅长难治性高血压、高血脂与心血管代谢疾病、冠心病、血栓栓塞性疾病的防治。近日,记者跟随这位“国家队”医者的脚步,感受来自北京大学人民医院优质医疗资源给岛城患者带来的安全感和幸福感。

# 年纪轻轻高血压? 抗“压”指南请收好!

专家提醒:中青年人群高血压发生率不断上升 高血压防治工作还要“关口前移”



无明显症状 隐匿性强

高血压是“无形的杀手”

“179/97毫米汞柱,血压有点高。”“您平时吃什么降压药啊?看您这血压情况,还得调一下药。”“秋天容易出现血压的波动,所以最近要特别小心!”……近日,记者来到北京大学人民医院青岛医院北大知名专家门诊,见到了正在为患者看诊的刘靖。他表示,随着社会经济的发展,生活方式的改变,高血压的患病率越来越高。

“高血压从病因上可分为原发性和继发性两大类。除了继发于其他系统疾病的继发性高血压,我们常见的高血压患者绝大多数属于原发性。”刘靖说。不过,目前业内对原发性高血压的发病机制尚未完全阐明,但认识却趋于一致:是由多种因素导致的。

“遗传因素,再加上不健康的生活方式,如高盐饮食、吸烟、饮酒、精神紧张等,以及环境因素如寒冷刺激,甚至空气污染等,会使动脉血管痉挛收缩,最终导致血压升高。”刘靖说道。

高血压的症状包括头晕、头痛、头部发紧、胸闷烦躁、注意力不易集中、容易疲劳等,但都缺乏特异性。“实际上,很多高血压患者并没有明显症状,往往通过体检或是不经意时测量血压才发现。”刘靖表示,有些患者甚至在发生了心血管意外之后,才知道自己患有高血压。

“只是血压有点高。”很多人并不拿高血压太当回事,总觉得这是小事,不值得大惊小怪。殊不知,高血压会造成心脏和全身血管的改变,是导致冠心病、心肌梗死、脑卒中、肾功能不全、视网膜病变最为直接且不可逆转的病因。

市民王先生今年47岁,他的视力原本一直特别好,但前段时间开始出现视力模糊等症状。尤其是前两天,王先生连着熬夜加了两天班,右眼症状就更严重了,看东西模糊,还有异物感。他怀疑是长期用眼过度,眼睛发炎了,于是趁着休息,到北京大学人民医院青岛医院眼科检查。经过仔细检查后,医生问了一个问题:“你是不是有高血压?”

王先生觉得自己身体素质不错,只是偶尔容易疲劳,怎么会和高血压牵上关系?他很坚定地告诉医生,虽然近几年没测过,但血压一定正常。但检查结果却让他震惊了:220/120毫米汞柱。

刘靖说,像王先生这样的患者不在少数。就在前段时间,还有一个36岁的“壮汉”,因为左眼视力从1.0骤降到0.1前来就诊,一查也是高血压惹的祸。

特别是近年来,我国高血压人群已呈现年轻化趋势。“在日常门诊中,40—



## 名医档案

刘靖 北京大学人民医院高血压科主任,高血压学术带头人。长期从事心血管疾病预防与管理,擅长高血压、冠心病、血脂及心血管代谢异常、血栓栓塞性疾病的防治及心血管药物与器械临床试验。

作为主要执笔人,主持撰写中、英文版《中青年高血压管理专家共识》《夜间高血压管理专家共识》、国家卫健委《县域血脂异常分级诊疗技术方案》等多部共识、诊疗规范,撰写中、英文版《中国心血管病一级预防指南》。现为中华医学会心血管病分会预防管理学组委员;国家标准化高血压中心秘书长;中国高血压联盟常务理事兼副秘书长;中国医师协会高血压专业委员会学科建设工作组副组长;中国医疗保健国际交流促进会高血压分会常务委员;中国研究型医院学会心脏康复专业委员会常务委员;中国老年学与老年医学学会心血管病分会委员;国家心血管病专家委员会心血管代谢医学专业委员会委员。

近期坐诊时间:每周五上午(如遇特殊情况临时调整,具体坐诊信息请以“健康青岛”微信公众号门诊安排为准)

“很多人都知道高血压对心脑的危害很大,能引起心梗、脑卒中。实际上,高血压对眼睛的损害也不小。”刘靖说,高血压患者本身血管弹性较差、脆性大,眼底球结膜的血管容易破裂造成出血。如果患者血压过高或情绪激动,容易导致眼底出血,严重的可能出现视力突然丧失。

### 生活方式干预很重要

### 解决中青年高血压管理盲区

“由于遗传因素难以改变,预防高血压最可行且有效的措施就是改变不健康的生活方式。”刘靖说,“无论是避免高血压的发生,还是延缓高血压病情的发展,建立健康的生活方式都具有重要的意义。”

现在人们工作繁忙,疏于锻炼,肥胖发生率高。另外,许多人工作、生活压力大,睡眠不足、精神紧张,也与高血压的发生、发展直接相关。在刘靖看来,适量运动、控制体重,限盐、戒烟、限酒、心理平衡,这些措施得当,就可以避免或延缓高血压的发生、发展。“生活方式的干预带来的血压下降不亚于单个药物治疗的降压效果。”刘靖说。

特别是近年来,我国高血压人群已呈现年轻化趋势。“在日常门诊中,40—

50岁的中年高血压患者有很多。我还收治过青少年、儿童高血压患者。”刘靖表示,“高血压已经不再是‘老年病’,希望更多的中青年能够对自己的血压进行监控,及早控制。”一旦发现血压升高,就应该定期测量。如短期不能恢复正常或伴有头部不适,应尽快到医院就医进一步确定诊断并排除继发性高血压。

刘靖在国际上率先提出“中青年高血压临床管理流程与路径”。牵头组织撰写相关共识在国内外发表,解决了临床高血压管理中的盲区——中青年高血压管理问题。

“50%到60%的高血压患者会出现无症状状况,从而忽视了高血压带来的危害。”刘靖谈及对高血压的认识误区时表示,很多人都认为没有症状可以不吃药,或者认为吃药后会产生心脑肾的损害,这些都是错误的想法。他举例,有很多患者原本是一级高血压,因为工作压力大,不吃药,两年以后出现肾衰、心衰症状,早期介入治疗可以延缓相关疾病的发生。

### 从“治病”到“管人”

### 实现高血压患者管理全周期

由于北京大学人民医院高血压科率先以专科的角度,对高血压病人整体诊治,并对病人系统随诊和管理,使得一些

多年求治无果的高血压病患者在这里得到有效诊治。近日,在北京大学人民医院青岛医院成立了慢病管理中心,中心包括了高血压科、内分泌科、肾内科以及风湿免疫科等多个学科共同参与。

刘靖说:“高血压防治从‘数值时代’进入了‘管理时代’,不再单纯地关注血压数值,强调单纯降压,而是开始根据疾病数据进行系统管理。因为高血压的治疗是长期性的,血压随着气候、时间、情绪、休息以及运动状况的变化而波动,是一个复杂的疾病。所以,目前更关注的是预防高血压引发的相关疾病,以及对血压的追踪。”

刘靖建议,高血压问题不容小视,患者应定期体检,关心自己的血压变化,了解自己的身体状况。提高对于高血压病的认识,遵循医嘱进行合理规范管理、精准记录血压,并定期随诊。另外,医护人员在诊疗中,也应该重视了解、观察、掌握每一名患者血压的动态变化趋势,通过患者自身基础血压值、历史血压值对照,来发现血压是否在持续升高,即用发展的眼光看待高血压,清晰地告知患者血压数值变化。“青岛地区高血压患者众多,规范诊疗很重要。此外,高血压防治工作还要‘关口前移’,提前防范高血压发生迫在眉睫。”刘靖说。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦  
院方供图